# SHUGHANI

c 1. XI. 1931 r.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 39 (5075)

СУББОТА, 31 марта 1979 г.

Цена 2 коп.

производства.

# ВКЛАД РАЗВЕДЧИКОВ

Ежегодно в первое воскресенье апреля наша страна, весь советский народ чествуют передовой отряд строителей коммунизма искателей подземных кладовых нашей Родины. К своему празднику с неплохими результатами пришел и коллектив Переволочанской геологоразведочной экспедиции. Так, квартельный план механического колонкового бурения выполнен на 100,1 процента, по скорести — на 103,5 процента. Успешно выполнен и план по внедрению новой техники и технологии.

В социалистическом соревновании высоких результатов добивается коллектив буровой бригады Nº 2, руководимый мастером Н. Е. Иваниловым. В сложных геологических условиях эта бригада за год набурнла 4710 погонных метров скважины, что на 157 процентов выше сбщесоюзных отраслевых рубежей скоростного бурения. Подхватив передовой почин буровой бригады Г.Ю. Мазитова из Сибайской геологоразведочной партин, бригада Н. Е. Иванилова борется за выполнение плана десятой пятилетки к 110-летию со дня рождения В. И. Ленина. Бригада № 12, руководимая В. Е. Сальниковым, набурила 4119 метров и годовой план выпол-

Успешно выполнили годовой план также бригады буровых мастеров Н. Д. Луценко, М. В. Куватова, В. К. Щипакина, А. Ш. Гилязева, Н. В. Девицкого, Н. П. Ковалева, а план по экспедиции в целом был выполнен на 105 процентов. В третьем, ударном году десятой пятилетки коллектив Пе-

револочанской геологоразведочной экспедиции три квартала подряд завоевывала пе-реходящее Красное знамя Башкирского геологического управления и группового комитета. По итогам года 19 человек были награждены знаком «Победитель социалистического соревнования». Среди ческого соревнования». Среди них буровой мастер Н. П. Ковалев, бурильщики Н. Ф. Лось, Н. Ф. Шумсков, помощник бурильщика А. А. Волжанин, водитель Г. А. Попырии, тракторист Р. И. Байгужин, столяр Г. В. Вавасов, слесарь П. Л. Доценко и другие.

Успешно решая задачу дальнейшего увеличения минерально-сырьевых ресурсов, коллектив экспедиции в насто-

коллектив экспедиции в настоящее время ведет поисковые работы на Южно-Подольском участке, а на Юбилейном участке — предварительную разведку этого месторождения. Большие и ответственные за-

дачи взял на себя коллектив Переволочанской ГРЭ на четвертый год десятой пятилет-ки: годовой план механического колонкового бурения выполнить на 101 процент, зада-ние по прибыли — на 102 про-цента, пробурить прогрессивными методами 93 процента скважин от общего метража, получить годовую экономию материалов против нормы расхода и т. д. Итоги работы первого квартала показывают, что коллектив разведчиков недр успешно реализует намеченные планы, тем самым вносит определенную лепту в дело выполнения величественных задач, поставленных историческими решениями XXV съезда КПСС.

Завтра-День геолога

Всем известно, что геология это наука о строении, зако-нах развития и истории Земли. Но только лишь немногие знают, что геофизика — это один из новых научных могодов геологической разведки, использующий законы физики при поисках и разведке месторождений полезных ископаемых.

Геофизики изучают магнитные, гравитационные и электрические поля Земли, сейсмические волны, естественную и искусственно создаваемую радиоантивность.

Обнаруживая и изучая отклонения от нормальных физических полей, так называемые аномалии, геофизики выявляют райперспективные на месторождения полезных ископаеявляются своеобразразведки ным компасом для геологов.

Начало использованию геофизических методов в нашем рай-оне было положено в 1931 го-ду, когда было открыто Бурибаевское медноколчеданное месторождение. Работы заключались в изучении геологического разреза с помощью искусственно - создаваемых электрических

Тридцать три года работы геофизическими методами проводились в Бурибаевском рудном районе на поверхности зем ли. Но они не могли дать многогранную и исчерпывающую информацию о рудных объектах, находящихся на глубинах 400—500 метров и более. По-этому в 1954 году Переволочанской

# Клады ищут геофизики

Собрание партийно-

хозяйственного актива

Собрание партийно-хозяйственного актива районной партийной организации, посвященное 25-летию освоения целинных и запежных земель, состоялось 28 марта 1979 года, в работе которого принимали участие, кроме членов и кандидатов в члены райкома КПСС и членов ревизионной комиссии районной партийной оргаиизации, секретари партийных организаций, председатели колхозов, директора совхозов, председатели профсоюзных комитетов, поселкового и сельских Советов народных депутатов, секретари комсомольских организаций, руководители предприятий и организаций, специалисты сельского хозяйства, управляющие отделениями совхозов, бригадиры полеводства колхозов, ветераны освоения целинных и залежных земель, передовики сельскохозяйственного

По предложению кавалера двух орденов Ленина, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени механизатора Акъяр-

ского совхоза П. П. АНДРЕЙЧЕВА избирается Почетный президнум торжественного собрания в составе Политбюро ЦК КПСС во гла-ве с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президи-

ума Верховного Совета СССР товарищем Леонидом Ильичем Бреж-

ства» выступил первый секретарь райкома КПСС Г. Г. ЯКУПОВ.
По докладу выступили: Б. И. БАГИШАЕВ — секретарь парткома целинного Маканского совхоза, Г. Н. ГАМАНОВИЧ — кукурузовод целинного ордена Ленина Матраевского совхоза, Д. Н. АНДРИА-

нов—главный агроном целинного Хайбуллинского совхоза, П. П. АНДРИА—ПОВ—главный агроном целинного Хайбуллинского совхоза, П. П. АНДРЕЙЧЕВ—комбайнер Акъярского совхоза, Ф. Г. АБУБАКИРОВ—председатель колхоза «Красный доброволец», Е. С. СУЛЬДИН—бывший директор Хайбуллинской МТС и целинного Хайбуллинского совхоза, А. Б. ФОФОНОВА—машинист насосной станции Бури-

Участники торжественного собрания с большим воодушевлени-ем приняли Приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президнума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу.

С докладом «Двадцать пять лет освоения целинных и залежных важная веха в развитии сельскохозяйственного производ-

ГРЭ были взяты на вооружение мегоды скважинной геофизики Под термином «скважина геофизика» понимается совокупность способов изучения физических полей в геологической полще пород, когда источник поля, или оба или приемник вместе располагаются в скважинах.

баевского рудоуправления.

Накопленный опыт показал высокую геолого-экономическую эффективность комплекс ков и разведки глубокозалегающих медноколчеданных месторождений. Так, в 1966 году при проверке бурения аномалин метода погруженных электродов было открыто Октябрьское медноколчеданное месторожде-

Все геофизические исследования в скважинах проводит в Пе револочанской ГРЭ коллектив отряда скважинной геофизики. Коллектив небольшой, всего 15 человек, но дружный. Средний возраст сотрудников составляет около 30 лет. Непосредственными исполнителями полевых работ у нас являются операто ры-геофизики Давыдов Борис Михайлович и Наймушин Анатолий Александрович. Свой богатый производственный опыт передают операторы своим помощникам-рабочим. Отслужив в рядах Советской Армии, вернулись в свой родной отряд рабочие Николай Кулагин, Ген

надий Демин, Павел Шихов. Ребята прекрасно справляются со своей работой, освоили радиоэлектронную аппаратуру и в случае необходимости с успехом могут заменить оператора. Сейчас все трое готовятся и поступлению в геологоразведочный техникум.

Не обойтись нам в своей работе без водителей-мотористов каронажных станций. Водители-могористы А. П. Бондаренко, А. Н. Вавилов и В. М. Батурин являются ветеранами экспедиции. Добросовестно относятся к своим обязанностям, они обеспечивают практически бесперебойную работу нашего автотранспорта. Прошлогодний летний полевой сезон был для отряда благоприятным. В районе был выявлен ряд аномалий, перспективных на обнаружение новых месторождений меди.

В данный момент отряд готовится к новому полевому сезону. В преддверии профессионального праздника-Дня геолога — хочется поздравить весь коллектив скважинной геофизики и всех работников экспедиции с этим праздником и пожелать всем крепкого здоровья, счастья в личной жизни и дальнейших успехов в открытии новых месторождений.

> Л. ЯВОНОВА, начальник отряда скважинной геофизики.

# Х сессия райсовета

28 марта с. г. состоялась X сессия районного Совета народных депутатов XVI созыва. Она обсудила вопросы:

О работе исполкома районного Совета народных депутатов за 1978 год (докладчик — председатель исполкома тов. ЛОБАнов Б. И.].

2. О заместителе председателя исполкома райсовета.

О заявлении депутата Маканского избирательного округа

№ 23 Столового В. И.

По первому вопросу выступили: БИКБОВ Г. В. — депутат Гафурийского избирательного округа № 72, КАИПОВА С. С.—депутат Мирисго избирательного округа № 24, ТУВАЛЕВ З. И. — депутат Исянгильдинского избирательного округа № 60, КАРИМОВ У. Б. -председатель исполнома Таналынского сельского Совета народных депутатов, ЩИПАКИН А. В. —депутат Татырузякского изби-рательного округа № 36, МИННИГАЛЕЕВ Р. Х. — управляющий от-делением Госбанка, ЖУКОВ Е. А.— заведующий отделом культуры исполнома райсовета, ИЛЬБАКОВА М. М.— депутат Ивановско го избирательного округа № 19, КАЗАКБАЕВ Г. К. — депутат Смаковского избирательного округа № 46.

Сессия районного Совета народных депутатов по обсужденному вопросу приняла решение, направленное на претворение в решений XXV съезда, нюльского и ноябрыского [1978 г.] Пленумов ЦК КПСС.

Х сессия районного Совета народных депутатов возложила исполнение обязанностей заместителя председателя исполнома рай-севета на тов. ТУКБАЕВА Б. Ш.

В соответствии со статьей 90 Закона Башкирской АССР «О районном Совете народных депутатов Башкирской АССР», районный Совет народных депутатов, по заявлению депутата В. И. Столового, в связи с переменой места жительства сложил с него депутатские полномочия.

На этом X сессия районного Совета народных депутатов закончила свою работу.



На снимке: геофизик Б. М. | лов, рабочий П. Н. Шихов, стар- | Наймушин и рабочий В. Вави-Давыдов, водитель А. Н. Вави- ший техник-геофизик А. А.

DOTO B. YCMAHOBA.

# — Собрание партийно-хозяйственного актива района — —

# Ныне целина—это одна из главных житниц Советского Союза

# Из доклада первого секретаря райкома КПСС Г. Г. ЯКУПОВА

Прошло 25 лет с тех пор, когда по ре-шению ЦК КПСС началась новая страница героической летописи советского народа- беспримерная по своим масштабам эпопея освоения целинных и залеж ных земель. Волею партии, самоотверженным трудом совелских людей-представителей всех союзных республик, тружеников города и села, комсомольцев и нашей славной молодежи на землях, веками не знавших плуга, созданы крупные житницы страны.

Многим из нас с вами, пришлось быть непосредственными участниками той большой и важной работы и к нам относя ся теплые слова приветствия Генерального секретаря ЦК нашей партии, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Spежнева в связи с 25-ой годовщиной освоения целинных земель.

В числе областей, где поднимались значительные площади целинных земель, была и наша Башкирская АССР. За три года основния целины посевные площади в Башкирии увеличились на 564 тысячи гентаров, что способствовало значительному росту производства зерна. Уже в 1956 году наша республика засыпала в закрома государства более 1,3 миллиона тони хлеба. А в настоящее время республика только в прошлом 1978 году от правила государству свыше 2,8 миллио-на тони хлеба, т. е. более чем в 2 раза больше, нежели, как считается, в урожайном 1956 году.

Очень глубоко символично, что 25-летие целины совпало с большим праздником башкирского народа — 60-летием четырежды орденоносного Башкортос-

Одним из самых перспективных районов для подъема целинных земель был наш Хайбуллинский район. Мы по праву гордимся тем, что в числе первых начали создавать целинные совхозы и прокладывать первые борозды в вековечной ковыльной степи Башкирского Зауралья. По воле партии создав три новых совхоза — «Хайбуллинский», «Маканский» и «Матраевский», распахав 73 тысячи гекаров новых земель, наш район превра-

1955 годы особенно значительные пло-щади распахали Матраевский—14,5 тыся-чи га, Хайбуллинский—13,9, Маканский— 8,8, Акъярский-6,8, Таналыкский-6,3 тысячи га, колхозы имени Ленина — 1300, имени Калинина-1100, «Сакмар»-950. В районе расширились посевы зерновых кульпур, был сделан серьезный шаг также в укреплении кормовой базы, живот-

Мы с большой благодарностью и с глу бокой далью уважения вспоминаем наших первоцелинников, Это-Николая Агапова и Михаила Алушева, Василия Труханова, Субханьяма Файзуллина, Фатиха Мурзабаева и Геннадия Гамановича, Мидхата Рахматуллина, Тимофея Мельникова, Хасана Давлетбердина, Константина Костылева, Салихьяна Мингазова, директора Хайбуллинской МТС, а затем директора Хайбуллинского совхоза Ефима Сульдина, Николая Батанова-первого секретаря райкома КПСС, Лутфуллу Карамышава-председателя исполкома райсовета, первых директоров Талгата Туйкина, Фанза Вакилова, Ивана Панкова, бывших председателей колхозов Сафу Исянбаева, Семена Полова, Павла Василько, Александра Толмачева.

Освоение целинных и залежных земель обеспечило значительное увеличение производства и заготовок хлеба, получила всемирное развитие закая важная отрасль сельского хозяйства как животноводство. Если в 1953 году в районе было 11,8 тысячи голов крупного рогатого ско-та, в том числе 3,4 тысячи коров, 3000 свиней, 32,5 тысячи овец, то через 10 лет поголовье общественного скота достигло 23,3 тысячи голов крупного рогатого скота, в т. ч. 8,2 тысячи коров, 9,1 тысячи свиней и 48,1 тысячи юров, у,1 тысячи свиней и 48,1 тысячи овец. Если производство мяса в 1953 году составило 9,1 тысячи центнеров, молока — 38,3 тысячи центнеров, шерсти 400 центнеров, то через 10 лет оно увеличилось по мясу на 20,7 тысячи центнеров, молоку— на 77,2 тысячи центнеров и по шерсти на 513 центнеров.

Неуклонное выполнение партией и пра вытельством мероприятий, принятых фев-ральско-мартовским (1954 г.) Пленумом ЦК КПСС, обеспечили крутой подъем тился в крупного поставщика зерна и всего сельского хозяйства и его главной животноводческой продукции. В 1954— отрасли — зернового хозяйства. Значивсего сельского хозяйства и его главной

тельно укрепилась материально-техническая база колхозов и совхозов. Парк тракторов, комбайнов по существу полностью обновился уже к 1968 году.

Подъем культуры земледелия обеспечивает более устойчивое повышение урожайности. Ярким примером тому служит ордена Ленина Матраевский совхоз, где год от года увеличиваются сборы зерна. Если в прошлом году в целом по району собрано по 19,6 центнера с гентара зерновых, то в Матраевском совхозе получено свыше 26 центнеров, а в Центральном отделении по 35 центнеров зерна с каждоло гентара. Этот результат передового хозяйства показывает, что не только благоприятные условия влияют на повышение урожайности, но главным образом высокая культура земледелия, самоотверженный, добросовестный труд всех тружеников целинного совхоза.

Неплохо работают и другие коллективы целинных совхозов района. Не раз совхозы «Хайбуллинский» и «Маканский» за эти 25 лет получали высокие урожан зерновых культур. Только в прошлом году хлеборобы Маканского совхоза отправили на запотовительные пункты 108,9 тысячи центнеров хлеба, Хайбуллинского 141,9 тысячи центнеров. Район в целом засыпал в государственные закрома 132 тысячи тонн хлеба.

Освоение целинных земель дало резкий толчок не только развитию зернового хозяйства, но и на его основе получило значительное развитие и подъем общественное животноводство. Заметно улучшилась кормовая база, улучшился уход за скотом. Все это обеспечило значительное повышение продуктивности животных. Удой молока от коровы в 1978 году по району составил 225 гогда как в 1953 году был 1121 кг.

С гордостью оглядываясь на пройденный путь борьбы и побед, необходимо отметить, что у нас еще не полностью используются огромные возможности для дальнейшего увеличения производства всех видов продукций. Достаточно проанализировать урожайность по хозяйствам района, чтобы на фоне этой пестроты понять, что культура земледелия не везде еще споит на достаточно высоком уровне. И не только лучшей увлажнен-ностью почв можно объяснить успехи

хлеборобов Матраевского совхоза, колхозов имени Ленина, «Красное знамя», по этому показанелю земли колхозов «Сакмар», имени Салавата стоят гораздо выше, а по урожайности эти хозянства ни в какое сравнение не идуг с вышиуказалными хозяйствами. Культура земледелия и отношение к делу-вот, преж де всего, критерий успеха передовых хозяиств по выращиванию высоних урожаев сельскохозяиственных культур. Этот опыт нам необходимо всемерно распроогранять и творчески применять во всех колхозах и совхозах.

В развитии живопноводства мы также имеем существенные недостатки и огромные резервы роста производства продукции. В ряде хозяйств все еще низка продук: ивность скота, допускается боль шой падеж, сдача скота на мясо низкон упитанностью и малого веса,

Ускоренный подъем сельского хозяйства является одним из необходимых условий решения назревших социально экономических задач строительства ком мунизма в нашей стране. Для нас, хлеборобов-целинников, они ответственные вдвойне еще и потому, что за эти годы пятилетки мы не смогли выполнить план по заготовкам зерна, долг составляет свыше 100 тысяч тонн. Есть уверенность, что земледельцы района с честью выполнят свои обязательства нынешнего года.

В этом году район обязался продать осударству 58,5 тысячи центнеров мяса, 192,5 тысячи центнеров молока и 4320 центнеров шерсти. В этих целях нужно откормить 9100 голов и сдать КРС весом не менее 400 кг каждого животного, 1700 свиней весом 100 кг и 10000 овец. Эти рубежи вполне доступны.

25-летие целины взволновало сердца миллионов людей, причастных к самой священной из всех бить-битве за хлеб. Оно еще раз всколыхнуло нашу памяти, заставило оглянуться вокруг и ощутить величие дел и грандиозность планов, намеченных ленинской партией. Думая о таких вечных и священных понятиях, как земля и хлеб, с высот нынешнего дня мы зримо видим контуры будущей целинной земли. Она, несомненно, будет еще прекрасней. Для этого мы работаем, в этом духе воспитываем своих детей, к этому стремимся.

# прениях выступили:

Б. И. БАГИШАЕВ-секретарь парткома Маканского совхоза.

В апреле 1955 года более 250 человек прибыли в наш совхоз. Долг перед Родиной этих людей заставил сменить теплые обжитые квартиры на палатки, вагончики и теплушки. Им предстояло строит совхоз. С 12 вагончиков и 19 палаток началось возведение центральной усадьбы совхоза и в первый же год распаха-пи 5000 га целинных земель. Ожила веками не тронутая земля, целина начала давать первые плоды—в 1956 году получен первый урожай.

В настоящее время совхоз вырос крупное сельскохозяйственное предпри ятие, поставляющее государству ежегодно свыше 140 тысяч центнеров хлеба, 7 тысяч центнеров мяса, более 20 тысяч центнеров молока. В совхозе 118 трак-торса, 61 зерновой, 14 силосных комбай-92 зерновых сеялки.

Выросло немало замеча: ельных лю Среди них заслуженный механизатер РСФСР Мидхат Рахматуллин, Рафик Карабаев, Александр Aloes, Тимофей Мольников, Василий Рыбаков и другие. Проделана большая работа по социальному развитию и культурному строитель-Жизнь тружеников совхоза далеко шагнула вперед.

г. н. гаманович — кукурузовод ордана Ленина Матраевского совхоза,

Освоение целины явилось выдающим ся подангом советского народа. На целинные земли прибыли сотни тысяч но-

Первые новоселы нашего совхоза главе с директором совхоза Т. К. Туйки-ным прибыли 23 января 1955 года, а 4 апреля прибыло еще 270 человек из Уфы, в числе которых был я. В 1955—1956 годы было освоено 9600 га. В то время имели 30 тракторов ДТ-54 и 6 С-80, 18 полевых вагончиков, было организовано 8 тракторно-полеводческих бригад и 3

В наспоящее время совхоз на 24500 га

нов, 80 автомобилей разных марок. За годы своего существования совхозом продано государству 2 миллиона 289 тысяч центнеров зерна, 120940 центнеров мяса, 377250 центнеров моложа и 7200 центнеров шерсти.

1978 год-третий год пятилетки, про-шел в обстановке небывалого трудового гисидъема всего коллектива, было собра-412 тысяч центнеров хлеба.

В настоящее время в совхозе широким фронтом идет подготовка к посевным работам нынешнего года, чтобы получить с каждого гентара по 27 центне-

### Д. Н. АНДРИАНОВ- главный агроном Хайбуллинского совхоза.

Прошло 25 лет с тех пор, как мы в Хайбуллинском совхозе начали освоение целинных земель. Демобилизовавшись из Советской Армии, в марте 1954 года я приехал в Акъяр. Меня направили на место, где организовывался новый совхоз, в дер. Валитово, сюда же прибыли и руководители совхоза, первые 340 целинников. Растаял снег, потеплело, целинники выехали в поле, начали строить новую жизнь в ковыльной степи по речке Уртазымкв. Расставили вагончики, поставили палатки. Так начинался новый поселок Целинный. Некоторые не выдержали трудностей, уехали, большинство же осгалось, обзавелись семьями. Они живут и трудятся и сейчас. Среди них тракторист Л. М. Трифонов, шофер Б. Г. Бочков, механизаторы А. Горячкин, А. Шамсутдинов, К. Гизятов, Н. Куцайкин и многие другие, чей труд отмечен высокими правительственными наградами.

Мы считаем своим долгом и впреды продолжать достойные традиции нашесовхоза, постоянно повышать и ук реплять экономику совхоза, на основе повышения культуры земледелия и животноводства увеличивать производство продуктов сельского хозяйства, хорошо подготовиться и успешно провести юбилейный 25-й весенний сев и получить с пашни имеет 150 тракторов, 80 комбай- каждого гектара по 21 центнеру зерна.

### П. П. АНДРЕИЧЕВ — комбайнер Акьярского совхоза.

Сегодня 25 лет той первой целинной весне, которая пробудила огромную творческую энергию первоцелинников. Целина поднялась, окрепла, набрала бо-гатырскую силу. 7300 гентаров — таков скромный вклад тружеников Акъярского совхоза в целинную эпопею. Освоение целины благотворно повлияло на развитие экономики совхоза. Неузнаваемо изменилось совхозное производство, по-высилась культура земледелия. В полеводстве все шире применяются совре менные машины для степных зон и методы обработки почвы, как безотвальная вспашка, отерневой сев, посевы кулисных культур, комплексная технология ведения полевых работ.

Механизаторы совхоза в эти дни завершают подготовку к весение-полевым работам. Посев проведем комплексным ипатовским методом за 7 рабочих дней Мы сделаем все возможное, чтобы заложить прочные основы для выполнения взятых обязательств — вырастить и собрать урожай зерновых по 23 центнера с гентара. Такой хороший урожай нужен и нашему хлебоуророчному звену для выполнения повышенных социалис тических обязательств — намолотить 100 тысяч центнеров хлеба.

хоза «Красный доброволец».

Труженики нашего колхоза освоили 1300 га целинных земель. Ударно труди лись на целине трактористы М. М. Баку ров, М. А. Строгов, З. Г. Назаров, С. М. Сынбулатов, С. С. Билалов, Ш. А. Алибаев. Они и сейчас трудятся в колхозном производстве. За высокие целины М. М. Бакуров и К. Кривошееза награждены орденом Ленина.

После освоения целины благодаря постоянной заботе партни и правительства наш колхоз неузнаваемо изменился. Денежные доходы увеличились в 15 раз. в прошлом году выдано заработной платы колхозникам 370 тысяч рублей. За последние 15 лет построено 15 капитальных животноводческих помещений. 4 общественных здания, 2 школы, 2 дома культуры, много кварпир. Если в 1954—1955 годах колхоз про-

давал 10-15 тысяч центнеров зерна, по теперь ежегодно продаем более 50 тысяч центнеров. Намного увеличились про-изводство и продажа животноводческих продуктов.

В эти дни завершается подготовка к весенне-полевым работам, успешно завершается зимовка скота, растет продуктивность, сокращается падеж.

Е. С. СУЛЬДИН — пенсионер, бывший директор Хайбуллинского совхоза.

Основная роль в покорении целинных земель принадлежит комсомолу, юношам и девушкам, которые как бы подхватили эстафету боевых свершений сво-

их старших братьев, отцов и дедов. В первую целинную весну Хайбуллин-ским совхозом было освоено 5000 га но-

На земле целинной свершились и свершаются трудовые подвиги, которые высоко оценены нашей Родиной. За эти годы семь представителей района удостоены звания Героя Социалистического Труда, около 60 кавалеров ордена Ленина, более двух тысяч человек награждены

орденами и медалями Советского Союза. Если в 1954 году район продал государству 33,5 тысячи тонн зерна, то уже в 1956 году 103 тысячи тонн хлеба и в последующие годы заготовки его превышают 100 тысяч тонн, а в 1978 году 132 тысячи понн

А.Б. ФОФОНОВА — машинист насосной станции Бурибаевского рудоуправ-

С первых дней освоения целинных земель в районе коллектив рудоуправления принимал активное участие в этой грандиозной эпопее. Мы ежегодно выделяем 4—5 тракторов, посылаем 50—70 человек, 10-15 автомобилей для оказания помощи колхозам и совхозам для проведения сельскохозяйственных работ

Рудоуправление оказало вновь организованным совхозам услуг по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудоno pemonty вания с выполнением работ на 25-30 тысяч рублей в год.

# ———— X сессия районного Совета народных депутатов —

# Отчет исполкома райсовета перед депутатами

# Из доклада председателя исполкома райсовета Б. И. ЛОБАНОВА

Советский народ успешно решает исторические задачи, поставленные XXV съездом КПСС на десятую пятилетку. Уверенной поступью идут трудящиеся Башкирской АССР, в т. ч. и нашего рай-

Успецию справились с выполнением планов 1978 года коллективы Бурибаевского рудоуправления, Переволочанской ГРЭ, РПО Госкомсельхозтехника, типографии и Самарского АТП. Но за успехами еще много кроется недостатков. Так, в рудоуправлении не все участки, цеха и брилады справились со своими заданиями, не выполняется план строительно-монтажных работ. В Переволочанской ГРЭ допускаются аварии и простои буровых станков. Много нареканий на некачественный ремонт техники в адрес РПО Госкомсельхозтехника и на низкое качество печатной продукции-в адрес типографии. Малопроизводительно используется грузовой парк в Самарском автопредприятии, много поступает жалоб ча всидителей автобусов.

сложных погодных условиях большинство колхозов и совхозов, район в достатки. Так, не осванваются ассигнования целом в прошлом году вырастили хо- на питание детей в группах продленного дняроший урожай и выполнили свои социалистические обязательства по продаже хлеба государству. Самых теплых слов благодарности заслуживают земледельцы ордена Ленина Матраевского совхоза, колхозов имени Ленина, «Красное знамя», Акъярского и Хайбуллинского совхозов и колхоза имени Калинина.

Но еще большие задачи стоят перед хлеборобами в этом году. Поэтому необходимо увеличить внесение в почву ми-неральных и органических удобрений, удобрений, проявить заботу о влагонакоплении

Некоторых положительных результатов добились и животноводы района. В 1978 году увеличилось производство мяса и шерсти по сравнению с предыдущим годом, возросло поголовые свиней и овец. Заметного увеличения производства и заготовок продукции добились колхозы «Красное знамя», «Красный до броволец», «Сакмар» и имени Салавата, ордена Ленина Матраевский и Таналык ский совхозы, справившиеся с выполнением планов заготовки всех видов животноводческой продукции.

Район выполнил план заготовок мяса. Выполнили его и все хозяйства, кроме колхоза имени Фрунзе. А с планом продажи молока район же справился, потому что не додали много молока колхоз «Мовый путь» и Маканский (5750 центнеров). Хайбуллинский (2000) и Акъярский (700 ц) совхозы.

Не выполнен и план продажи шероти государству. Район остался в долгу, недодав ее 276 центнеров. Со своими планами справились только Матраевский и Таналыкский совхозы и все колхозы, кроме «Новый путь».

В животноводстве у нас еще много прупных недостатков и упущений. Это нерациональное использование кормов, отсутствие должного внимания и пригоовлению их для скармливания скоту Медленно растет поголовые скота, а исполком райсовета, управление сельского

хозяйства не предъявляют должной требовательности и руководителям и специалистам хозяйств за рост численности ско та. Низок выход молодняка, слаба работа ветеринарной службы и хозяйства несут большие убытки от падежа скота. Все еще продолжается отправка на мясокомбинат мелковесного скота и низкой **УПИТАННОСТИ** 

Важнейшая задача советских, хозяйственных органов — широко развернув социалистическое соревнование, выйти в 1979 году на более высокие рубежи, не только выполнить, но и перевыполнить

Задания четвертого года пятилетни. Бюджет района за 1978 год выполнен по доходам на 101,6, по расходам —на процента. Однако из-за невыполне ния плана товарсоборота попребитель ская кооперация не додала в бюджет 26,4 тысячи рублей, не выполняет свои обязательства перед бюджетом киносеть, сберегательные кассы слабо реализуют билеты денежно-вещевой лотерен 3-х процентный госзаем.

По расходам бюджета также имеются не-Социально-культурными учреждениями не использовано 15,2 тысячи рублей на приобретение оборудования и инвентаря, 8 тысяч рублей — на капитальный ремонт. И в этом повинны заведующий отделом культуры Е. А. Жуков и заведующий райфо Г. Я. Ямалетдинов.

Исполком райсовета продолжает укрепление учебно материальной базы школ. В них имеется 10 лингафонных кабинетов, 65 киноаппаратов и другие технические средства. Построено здание детского сада в райцентре на 190 мест. Улучшается качественный состав педагогичес ких кадров — 76 процентов учителей имеют специальное высшее образование. Улучшаются условия учащихся, проживающих в интернатех. В шести средних и двух восьмилетних школах организовано горячее питание для учащихся. Все это сказывается на повышении их успева-

Однако по предметам химин, биологни, иностранного языка школы не обеспечены специалистами. Низок уровены учебно воспитательной работы в Мамбеповской, Галиахметовской средних, Степной, Сагитовской, Илячевской восьмилетних школах, потому что отдел народ-ного образования не предъявляет должной гребовательности к их руководи-

Отдел социального обеспечения обдетных и одиноких матерей. В отчетном году выплачено пенсий и пособий 2322 тысячи рублей. Предоставлены большие льпоты. Однако некоторые руководители не проявляют заботу об инвалидах и пенсионерах. Это в колхозах «Новый путь», имени Салавата, имени Ленина, Маканском и Хайбуллинском совхозах.

Значительная работа проведена по бла-гоустройству, озеленению, санитарному содержанию населенных пунклов. В 1978 справляются с планами. Причина тому—

году построено 5439 квадратных метров жилой площади, 44 инднвидуальных жилой площади, 44 индивидуальных дома. Построено около двух километров водопровода, газифицировано 178 квар тир, посажено 25 тысяч фруктовых и де-коративных растений. Только для переселенцев построено 68 квартир и начато строительство 28 квартир.

Однако многие населенные пункты однако мюгие населенные пункты имеют неприглядный вид, они захламлены мусором, навозом. И в этом вопро-се предстоит большая работа.

Большая работа предстоит по улучше нию бытового обслуживания населения, услуг в прошлом году оказано на 29600 рублей больше, чем предусматривалось планом. В этом вопросе многое зависит от руководителей хозяйств и предприятий. Если в Маканском, Таналыкхозах, в колхозах имени Ленина, «Красное знамя», имени Салавата уделяют внимание этому вопросу, то там и хоро-шо поставлена служба быта. Растут, набирают силы культурно про-

светительные учреждения района. Сеть их достаточна: районный дом культуры, 16 сельских и 5 профсоюзных домов культуры, 13 сельских и 6 колхозных клубов, клубы Бурибаевского рудоуправ-ления и Переволочанской ГРЭ. Однако работа многих из них отстает от задач, поставленных XXV съездом КПСС. База надежная. Однако однообразие форм и методов, отрыв от практических задач, отсупствие массовости -- пока еще характерная черта наших культпросвет учреждений. Это результат слабого решения кадрового вопроса, недостаточного внимания исполкомов сельских Сове тов к работе учреждений культуры.

В районе население обслуживают в 26 пунктах установки районной киносети, в 27 — профсоюзные. С планом они справляются. Однако срываются графики пе редвижения фильмов, низкое качество их показа, а в отдельных населенных пунктах они демонстрируются очень редко. Поэтому много поктупает жалоб от граждан Мвановского, Акъюловского. Абишевского и других сельских Советов

Дальнейшее развитие получило здра-Число больнич воохранение неселения. Число больничных коек увеличено до 290, а в 1977 году их было 265. Открыты новые кабина-Приобретен флюорографический ат парат, открыты новые фельдшерские пункты. Число врачей увеличилось с 27 до 33. Однако многие медицинские пун кты рэмещены в ветхих помещениях. Задачи всех нас -проявить надлежащую заботу об учреждениях здравоохранения и обеспечить полную охрану здоровья тружеников района.

В прошлом году произведено дорожных работ на 536 тысяч рублей при пла-не 265 тысяч. Однако качество строительства и ремонта дорог остается низким из-за слабого контроля начальника участка тов. Юлдашбаева и инженера тов. Самикаева.

слабая организаторская работа, отсутствие надлежащего контроля за работой торговых предприятий и магазинов.

Докладчик остановился также на вопросах охраны общественного поряд в и роли общественности в эгом деле, на работе обществ ДОСААФ, «Урожай», коитета физкультуры и спорта.

Говоря о депутатах, постоянных коми: сиях Советов, докладчик отметил, что их активность заметно повысилась. Советы народных депутатов провели определенную работу по выполнению наказов из бирателей Из 213 выполнен уже 141

Осуществляя на практике конститутуционные гарангии, большинство депутагов умело совмещают свою производственную или служебную деятельность с выполнением депутатских обязанностей. С отчетом перед избирателями выс тупили все депутаты местных Советов, большинство из них отчитались дважды

Улучшилась практика подготовки и проведения сессии, расширился круг об-суждаемых на них вопросов. В прошлом году всеми Советами района сессии проведены в конституционные сроки

В деятельности исполнома райсовета мает руководство сельскими и поселко-Советами народных депутатов Рассматривая вопросы их деягельности в той или иной отрасли, исполком на правляет их внимание на обеспечение полного осуществления их компетенции. на строгое соблюдение демократических принципов своей деятельности, на по-вышение уровня организаторской работы, действочности принимаемых решений, на выполнение принятых к исполнению наказов, рассмотрение лисем, за-явлений, жалоб и предложений граж-

За отчетный период многие Советы приняли меры по улучшению своей деятельности и полнее стали решать вопросы, относящиеся к их компетенции. К таким можно отнести Бурибаевский по-селковый, Уфимский, Целинный, Антин-ганский, Маканский, Абишевский сель-

Надо отметить, что в деятельности Советов имеются и серьезные недостатки. Не соогветствует требованиям сегодняшнего для работа по контролю за вы-полнением планов и обязательств перед государством колхозами, совхозами и предприятиями района, по организации закупок изпишков селькозпродуктов у населения: го соблюдению законода тельства, а также по проверке исполнения решений и распоряжений; недостаточно активны многие постоянные ко-мносии; не все депутаты ведут надлежащую работу среди своих избирате

В заключение докладник сказал, что необходимо обратить внимание всех Советов на решение первоочередных 21-дач, поставленных июльским и ноябрским (1978 г.) Пленумами ЦК КПСС.

# В прениях выступили:

Депутат Гафурийского изби-ательного округа Г. В. БИК-БОВ рассказал о том, как коллектив Бурибаевского рудоуправления выполняет свои социалистические обязательства. Но, сказал он, коллектив волнуют слабые темпы капитального капитального строительства, которые ведет трест № 146. За три года из выделенных 6947 тысяч рублей освоено только 6700 тысяч. Свои сбязательства подрядчик вы-Ha 1979 год выделено 2150 тысяч рублей капиталовложений; ч. тресту № 146-840 тысяч, но план двух месяцев он освоил лишь на 35 процентов.

Депутат Мирного избиратель-ого округа С. С. КАИПОВА ного округа С. С. КАИПОВА сказала, что на территории Маканского сельсовета значительно укрепилась трудовая дисциплина, повышается производи-тельность труда тружеников экономика и совхоза, растет

культура. За 10 лет построено 5120 квадратных метров жилья, благоустраиваются села. Большая работа проводится по выполнению наказов избирателей - из 21 их выполнено 14. Она просит включить в план строиельства

у нас хорошо благоустроена Центральная усадьба совхоза, говорит депутат Исянгильдин-ского избирательного округа 3. И. ТУВАЛЕВ. Надо такие же условия создать Нужны водопроводы в Худайбердинском и Комсомольском отделениях. Давно назрела необходимость расширения зданий школ в поселках Целинном и Комсомольске, а также провести реконструкцию котельной и теплотрассу. Совхоз ведет большое строительство хоавиственным способом, но нуждается в кирпиче, цементе и шифере. В этом нужна помощь.

налыкского сельсовета У. Б. КАРИМОВ в своей речи говорил о необходимости подготозки кадров культурно-просветительных учреждений, ибо во многих домах культуры, клубах и библиотеках работают неквалифицированные люди. Он ставит вопрос об улучшении

Выполнению наказов избирателей посвятил свою речь Ae-путат Татырузянского избирательного округа А. В. ЩИПА-КИН. Из 17 наказов по сельсовату выполнено только 8. Сей час нужно обрагить внимание на выполнение таких просыб избирателей, как ремонт моста через овраг «Бугрянка», закон водопровод в деревне Юлбарсово, привести в порядок дорожное положно Ишмухаметово-Юлбарсово, провести по деревне Яковлевка питьевой водопровод, поставить памятник в Татыр-Узяке павшим воинамземлякам и другие.

### Управляющий Госбанка Р. Х. МИННИГАЛЕЕВ

говорил о повышении финансовой дисциплины при строительстве различных объектов.

Проблеме материальной обеспеченности клубов посвятил свое выступление заведующий отдепом культуры Е. А. ЖУКОВ, ибо только менее трети их имеют комнаты для кружковой работы. Давно требуют замены здания клубов в Абишево, Мапо-Арслангулово и Больше-Арспангулово, библиотени в Юл-барсово и Мамбетово. Очень плохое состояние зданий уч реждений культуры Акьюловского сельсовета. ливаются здания клубов в Ивановке, Михайловке, Янтышево,

Степном, что сдерживает работу в них. Очень бедны многие учреждения культуры с обеспеченностью театральными кос тюмами. Это в колхозах «Новый путь», имени Салавата, «Сакмар», в Маканском совхо-

Депутат Ивановского избира-тельного округа М. М. ИЛЬБА кова, рассказав об успехах колхоза имени Ленина, просила от имени набирателей построить здание детсада, ибо в имеющемся здании тесно, не-уютно. Она просила решить вопрос подвоза хлеба с хлебо-завода из Бурибая. В Ивановке есть комплексный приемный ит быгового обсауживания Но он размещен в тесном помещении. Депутат критиковала ров и радиоприемников. Ремонтируют они плохо и приходится несколько раз.

На встречах с избирателями. говорит депутат Смановского избирательного округа Г. К. КА-ЗАКБАЕВ, было дано 11 наказов. Но ни один из них не выполнен и к выполнению их не присту пали по разным причинам. На это необходимо обратить внимание исполному райсовета помочь депутатам волю народа.

## хозяйству Кладовые недр на службу народному

Без инженерно геологи-ческого обоснования невозможно в настоящее вре-мя ни одно серьезное строительство, ибо нельзя представить себе развитие народного хозяйства без соответствующих минеральных ресурсов, т. е. без геологических, гидрогеологических и инженерно-геологичес ких изысканий и открытий. Вслед за геологическими открытиями развертывае ся освоение новых районов, меняется экономическая география страны

тьего года десятой пятилетки, геологоразведчики экспедиции в 1978 году выполняли все при-на:ые на себя обязательства: —в установленный срок пред-ставлен в ГКЗ СССР и защи-щен с хорошей оценкой очет по детальной разведке Октябр.

ского месторождения; — завершены детальные поиски на глубоких горизонтах Юбилейного месторождения, в результате которых открыта но вая залежь медноколчеданных руд. Отчет по этим работам

принят с хорошей оценкой

выявлены обнадеживаю

щие рудопроявления на Гаде

левском, Северо-Мамбетовском,

Южно-Ташкулинском и Южно-

Подольском участнах; — защищен с огличной оцен

кой отчет по поисковым рабо-

рабо: выполнен на 104,4%; — план колонкового бурения

выполнен по объему на 101,4%, по скорости — 101,8%; — при плане 250 кв. м построено 261 кв. м жилой площади;

— объем грузоперевозок выполнен на 107%;
— внедрено 13 рационализа-

мической эффективностью 15,4

Коллектив экспедиции в 1978

году завоевал и держал гри квартала переходящее Красное Знамя Башкирского терригори-

ального геологического управ

ления и групкома профсоюзсь

геологоразведочных рабочих

Этот успех явился результа-

орских предложений с экон

тыс. руб.

— план геологоразведочных

теров Иванклова Н. Е., Ковалева Н. П., бурильщиксь Шумскова С. Е., Чекалова П. Н., помощников бурильщиков Чекало

Сложные задачи по дальней шему расширению минеральносырьевой базы цветной метал-пургии должны решить геслого-разведчики Переволочанской экспедиции в четверном году десятой пятилетки. Выполияя принятые на себя социалистические обязательства, коллоктия ческие обязательства, коллектия экспедиции ко второй годовщине новой Конституции завершит оценку Северо Мамбетовского рудопроявления. Одно временно будут проводиться поисковые работы на Гаделевском. Южно-Подольском учест

ках и флангах Октябрьского месторождения. Это деяствительно сложные задачи, т. к почти половина бурового парка экспедиции в 1979 году будет занята на важнейшем сбъюкте чамечаемом обновлении буроработ в последующие годы и

Коллектив Переволочанской экспедиции уверен в том, что 1979 год будет ознаменован большими грудовыми успехами новыми открытиями, польшени см производительности труда

рогие товарищи! B. MAKAPOB,

мощников буряльщиков Чекалова В. П., Волжанина А. А., тракториста Голубцова Ф. И., во дителя Попырина Г. А., токаря Степаненко В. А., слесаря Доценко П. Л., плотника Калиту П. Я. По результатам 3-го года 10 пятилетки Н. И. Дашкин был награжден орденом Трудового Красного Знамени, а В А. Баев и Р. Р. Муллахалитов — срде-нами Трудовой Славы III степе-

—Юбилейном месторождении Выполнение установленных заданий наряду с повышением производительности труда при вого оборудования и геофизи ческой аппаратуры должно при вести не только к выполненню плана, но и к созданию задела для расширения разведочных открытию новых месторожде

том самоотверженного труда всего коллентива экспедиции и в первую очередь передовиков производства, являющихся по-бедителями социалистического соревнования 1978 года, средн С праздником геологов, до которых хочется с метить старшего геолога Сапонова А В. геологов Асадуллина Г.С. Арсланова В. Ш., буровых мас

главный геолог Переволочанской ГРЭ.

Лень геолога... Сколько раз отмечал свой профессиональный праздине Владимир Потрович Борисов - слесар инструментальных ремонтной мастерской Переполочанской геологоразведочной экспедиции. Всякое бывало.

Но каждый раз в памяти его воскресал первый день, связавший его с разведкой недр, когда он, еще безусый

парнишка, пришел в отдел

кадров Домбаровской геоло-

горазведочной экспедиции.

мир Петрович, - особения помню форсирование Днепра, когда наша рота на подручных средствах кипулась излаживать связь е другим берегом. Многих тогда не досчитались. Клялись отомстить ва все врагу.

В эти годы Владимир Петрович Борисов связал свою жи нь с лелинской партией, Потем, уже после окончания

войны, он часто веноминал

пережитое, Работы не чурал-

ся, действительно, трудился

# ПЕРСПЕКТИВОЙ

Существенный вклад в выпол-нение заданий XXV съезда КПСС по дальнейшему расширению - минерально-сырьевой ба зы меднорудной промышленности Башкирского Урала и страны в целом внесли в 1976—1978 геологи Переволочанской геоло оразведочной экспедиции. В результате применения комплекса геологических, геофизических и геохимических метоника были открыты новые руд ные залежи и тем самым в два раза увеличены разведанные записы Октябрьского месторож дения. Экономическая эффекивность геологоразведочных работ на Октябрьском месторож-дении в 3 раза выше средне-ограслевой. Перспективы района Октябрьским месторождением не исчерпаны. В 1977—78 годах получены обнадеживающие результаты на ряде поисковых участках. В непосредственной близос и от нас значительными успехами завершились работы сибайских геологов. На базе расширяющейся цветной металллургии в ближайшие годы существенно преобразится экономика Хайбуллинского района, в пределах которого намежелезной дороги.

Включившись в социалистиче ское соревнование за качественное выполнение заданий тре-

> По труду и награда

Хорошими производственными показателями вогречают свои праздник — День геолога-бурильщик Генкадий Иванович Щипакин и его помощник Николай Евдокимович Истляев. Буровой агрегат Nº 5, в котором они работают, ежемесячно добивается высоких показателей и намного перевыполняет производственные задания. За достигнутые успехи удерник коммунистического труда Генна дий Иванович Щигакин недавно был награжден Почетной грамотой Башкирского областно о Совета профсоюза в честь 60 летия БАССР и занесен на Доску Почета Башкирского террипориально о геологического управления В высоком социалистическом обязательстве, язя ом на чатвертый год досятой пятилении, Н. И. Щилакин ре шил ежемесячный план буре ния выполнять на 103 процента.

Щипакин и его помощник Н. Е. Истовер и би Истияев у бурового станка

Фото В. УСМАНОВА.



Всегда на передовой

тать. По всей стране проде тело страшное слово «Войnals.

Не миновала она и Владимира Петровича, который вскоре отправился на фронт. Попал он в радиороту. Воевал на Брянском, Центральпом и в основном на Втором Белорусском фронтах.

Во многих переделках побывал в эти грозовые годы. Был тяжело ранен, За мужество, проявленное в битве на Курской дуге, оп удостоен медали «За отвагу». Родина наградила его также медалями «За боевые заслуги», «За победу пад Германией»...

Есть у пас в народе нес ня «И за того пария», Не знаю, как она действует на других фронтовиков, но мяз она почему-то очень дорога. нбо именно такие мысли приходили ко мне не ряз па фронте. – говорит Владо- Редактор М. И. ЖДАНОВ.

бот. Только в Переволочанской геологоразведочной экспедиции он протрудился уже более четверти века. До сей поры помнят в экспедиции, как ударно трудилась бригада бурового мастера Бори-сова в составе Геннадия Щипакина, Виктора Исаева, Назира Мухаметдинова, Шарифьяна Мухаметова. Не раз выходили они победителями в социалистическом соревновании буровиков.

В 1978 году Владимира Петровича проводили на заслуженный отдых, Так что же вы думаете, отдыхал? Пришел снова проситься на работу. С тех пор и трудися в ремонтной мастерской слесарем -инструментальщи-

На спимке: А. П. Борисов. Фото В. УСМАНОВА.

Администрация, парторганизация, профком, KOMR. C. влисм Самарского АТП глубоко скорбят по поводу скоропостижной кончины всины, члена КПСС с кной кончины участника Великой Отечественной пена КПСС с 1953 года АНИСИМОВА ЕВГЕНИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА

и выражают соболезисвание семье и близким покойного:

Адрес редакции и типографии: БАССР, епо Акьяр, проспект Целинный-37. Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ, секретары, отдел сельского хозяйства—2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент—2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87.

Тазета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.